



6 ДЕКАБРЯ 2013 ПЯТНИЦА № 137 (1158)

WWW.OGIRK.RU

## Бюджет Приангарья обретает законные права

**Необходимость завершить работу над проектом бюджета-2014, тем самым дав возможность муниципальным образованиям, ориентируясь на его параметры, сформировать до конца года свои бюджеты, стала причиной созыва 4 декабря 5-й внеочередной сессии Законодательного Собрания.**

### Час Конституции

Началась сессия с «Часа Конституции», посвященного 20-летию принятия Основного закона Российской Федерации. Как отметила председатель Законодательного Собрания Людмила Берлина, именно нынешняя Конституция, провозгласившая человека главной ценностью, помогла сформировать и уберечь от распада страну в периоды политических и экономических кризисов.

— Может быть, не все права и свободы, заложенные в Конституции, реализуются обществом в полной мере, но она,

### Наказы правительству

Принятие в третьем чтении проекта бюджета на 2014 год и плановый период 2015–2016 годов не заняло много времени.

— Мы с вами очень хорошо поработали на предварительном этапе, и потому поправок к третьему чтению не поступило, — заявил председатель комитета по бюджету ЗС Наталья Дикурсарова.

Споры разгорелись по формулировке постановления Законодательного Собрания, своеобразного наказа правительству области. Они не меняли общей концепции, а лишь уточняли некоторые его положения.

В итоговом варианте постановления отмечено, что впервые бюджет области составлен на основе программно-целевого метода. Это, по мнению депутатов, будет способствовать расходованию средств в соответствии с целями социально-экономического развития. Первоочередной задачей определено выполнение социальных обязательств на основе повышения эффективности и развития промышленного и сельскохозяйственного потенциала Иркутской области.

В числе пожеланий правительству: активнее вкладывать средства в областной инвестиционный фонд в целях поддержки значимых проектов. Этой же цели служит предложение определить в стратегии социально-экономического развития области конкретный перечень организаций, способных обеспечить экономический рост Иркутской области.

**Председатель Законодательного Собрания Людмила Берлина отметила, что именно нынешняя Конституция, провозгласившая человека главной ценностью, помогла сформировать и уберечь от распада страну в периоды политических и экономических кризисов.**

как нравственный ориентир, постоянно, на протяжении уже 20 лет присутствует в нашей жизни. Она защищает ценности, заложенные во Всеобщей декларации прав человека, и остается программой на будущее.

В ходе опроса 360 молодых людей в возрасте от 16 до 20 лет из разных уголков области выяснилось, что из 45 прав человека, продекларированных в Конституции, наибольшее предпочтение отдают таким, как право на жизнь, на создание семьи, на государственную защиту материнства и детства, на образование, на отдых...

— Эти юноши и девушки, современники нашей Конституции, обозначили свой вектор: они хотят жить счастливо, — заключила Людмила Берлина.

Историческую роль Конституции отметили в своем выступлении и председатель Ассоциации муниципальных образований Иркутской области, мэр города Черемхово Вадим Семенов.

— Год принятия Конституции был временем напряженного поиска развития нашего государства, и главный документ страны рождался в идеологических спорах, потому далек от идеала, но я уверен — в нем полностью отражены новые общественные отношения. Это и многообразие форм собственности, и свобода экономической деятельности, и самостоятельность местного самоуправления...

Он отметил, что для местного самоуправления нынешний год юбилейный двадцатый, кроме 20-летия Конституции отмечается еще и 10-летие принятия федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

— Конечно, — заметил Вадим Семенов, — недостаток средств не позволяет в полном объеме использовать полномочия местной власти, которые из года в год возрастают. Но мы должны помнить, что именно эта власть, предписанная Конституцией, стоит ближе всего к народу, и от нее во многом зависит качество жизни.

По мнению депутата молодежного парламента при Законодательном Собрании Иркутской области Валерии Волокитиной, знакомство с Конституцией должно начинаться со школы. Для этого педагогам необходимо пройти специальную подготовку, чтобы доходчиво донести до школьников такие сложные понятия, как, например, федеративное устройство государства.

Рекомендовано рассмотреть возможность финансирования подпрограммы «Молодым семьям — доступное жилье на 2014–2020 годы» в размере не ниже достигнутого уровня 2013 года, а также увеличение бюджетных ассигнований на финансирование мероприятий по организации отдыха и оздоровления детей.

Предложено предусмотреть комплекс мер по развитию местного самоуправления, его финансового обеспечению, увеличению налоговых отчислений в местные бюджеты. Обеспечить справедливую оценку финансовых возможностей городских, сельских поселений, городских округов, создавая стимул для увеличения доходов местных бюджетов муниципальных образований.

Большинством голосов проекты трех бюджетов были приняты и отправлены губернатору на подписание.

**В числе пожеланий правительству: активнее вкладывать средства в областной инвестиционный фонд в целях поддержки значимых проектов. Этой же цели служит предложение определить в стратегии социально-экономического развития области конкретный перечень организаций, способных обеспечить экономический рост Иркутской области.**

Напомним, что на 2014 год запланированы доходы в размере 95,9 млрд рублей, расходы — 106,2 млрд рублей. В 2015 году доходная часть должна составить 98,2 млрд рублей, расходная — 111,5 млрд рублей.

Доходы 2016 года определены в объеме 106,8 млрд рублей, а расходы прогнозируются в размере 120,3 млрд рублей.

**Инструмент инвестиционной активности**

На сессии была заслушана информация о результатах оценки эффективности пониженных ставок налога на прибыль и льгот по налогу на имущество организаций.

По словам заместителя областного министра экономического развития Оксаны Тетериной, налоговые льготы — действенный инструмент повышения инвестиционной активности. Впервые он был



запущен в 2007 году с принятием областного закона о льготах на налог на имущество. В прошлом году его преференции распространялись на 13 хозяйствующих субъектов. В 2010 году был запущен в действие закон о пониженных ставках налога на прибыль. Спустя два года им воспользовались четыре предприятия.

— Все предприятия, получившие льготное налогообложение, — рассказала Оксана Тетерина, — по оценкам на среднесрочную перспективу, обеспечат в 2013–2015 годах инвестиции в основной капитал порядка 278 млрд рублей, создав тем самым более двух тысяч рабочих

мест. Только дополнительный налог на имущество от введенных производственных мощностей будет приносить в бюджет ежегодно более 3 млрд рублей.

Льготы по нефтегазовому кластеру способствуют освоению новых месторождений, наращиванию фонда эксплуатационных скважин. Нефтеперерабатывающему комплексу они помогают модернизировать производственные мощности и увеличить выпуск высококтанового топлива: стандарта Евро-4 и Евро-5. За счет льгот фармацевтические предприятия планируют расширить действующие производства в Иркутске и запустить завод в Братске.

Только по одному льготополучателю — заводу по производству пива в Ангарске — у депутата Олега Тюменева возникли сомнения в целесообразности выделения ему налоговых преференций. Председатель ЗС Людмила Берлина далаproto-

стороннику

вопрос о том, как это скажется на бюджет

бюджете. На это он ответил, что это

будет зависеть от того, сколько денег

потребует на эти цели.

Приятие новых стандартов потреби-

тельской корзины повлечет дополнительные расходы областного бюджета будущего года в сумме 527,2 млн рублей.

Александр ПАВЛОВ  
Ольга АНДРЕЕВА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

**Пенсионеры осваивают компьютерную грамотность**

2

**Для коренных народов создали отдельную программу**

3

**КФХ делают ставку на мясное животноводство**

3

НОВОСТИ РЕГИОНА

### БАЙНДАЕВСКИЙ РАЙОН

17 декабря в селе Тургеневка состоится открытие новой средней школы. Как рассказал мэр Байндаевского района Анатолий Табинаев, учреждение в населенном пункте до последнего времени располагалось в приспособленном помещении. Новую школу начали строить в мае текущего года за счет областного и районного бюджетов. Общая стоимость строительства составила 140 млн рублей. Анатолий Табинаев отметил, что новая школа полностью благоустроена и компьютеризирована. Кроме того, в ней имеются столовая, актовый и спортивный залы.

Анна Виговская

### СВИРСК

В Свирске на этой неделе состоялось торжественное открытие бассейна. Как рассказал мэр города Владимир Орлов, капитальный ремонт спортивного объекта проводился за счет средств города и привлечения внебюджетных источников и обошелся в сумму более 2,5 млн рублей. Градоначальник пояснил, что реконструкция бассейна проводилась с применением самых современных технологий и оборудования. После ремонта в бассейне появились две плавательные чаши по 25 метров, душевые, раздевалки и сауна.

Анна Виговская

### КАЗАЧИНСКО-ЛЕНСКИЙ РАЙОН

В центральной котельной поселка Улькан заканчивается установка нового котла мощностью 6,5 Гкал. Как пояснил глава поселковой администрации Дмитрий Чухриенко, обновление оборудования на теплоисточнике проводится по программе «Модернизация ЖКХ Иркутской области». Областной бюджет выделил на эти цели более 10 млн рублей. После модернизации теплоисточника, по словам Дмитрия Чухриенко, сможет обеспечить теплом две трети населения поселка, а также все учреждения социальной сферы и здравоохранения.

Анна Виговская

### НИЖНЕИЛИМСКИЙ РАЙОН

В Видимском городском поселении в рамках реализации программ по переселению граждан из ветхого, аварийного жилья и из жилых помещений, расположенных в зоне БАМа, построены два четырехквартирных жилых дома. Как сообщила пресс-секретарь администрации Нижнеилимского района Ирина Ступина, в муниципалитете ведется строительство еще восьми жилых домов.

Людмила Шагунова

### ЧУНСКИЙ РАЙОН

В Чунском районе сданы в эксплуатацию участок областной автодороги Тайшет — Чуна — Братск. Как сообщили в пресс-службе администрации Чунского района, на завершение работ из областного бюджета было выделено 264 млн рублей, дорожники уложили водопропускные трубы, установили знаки и сигнальное оборудование.

Людмила Шагунова

### НИЖНЕУДИНСКИЙ РАЙОН

Иркутская бизнесвумен пойдет под суд за контрабанду 3,7 тыс. куб. м леса на 14 млн рублей, сообщает Восточно-Сибирское следственное управление на транспорте СК РФ.

— С октября 2012 года по февраль 2013 года Светлана Изотова незаконно вывезла из России в Китай 3,7 тыс. куб. м пиловочника хвойных пород, являющегося стратегически важным ресурсом, общкой стоимостью около 14 млн рублей, — говорится в сообщении СК.

Как установило следствие, предприниматель заключила фиктивный договор купли-продажи лесопродукции с арендатором лесных участков в Нижнеудинском районе. На этом основании ей выдали разовую лицензию на экспорт древесины в КНР.

— Предприниматель в течение двух месяцев экспортировала пиловочник хвойных пород с уплатой вывозной пошлины по заниженной ставке — в размере 15% от его таможенной стоимости вместо 80%. Вторая лицензия, позволившая вывозить пиловочник в КНР в феврале 2013 года, была получена Изотовой в Минпромторге на основании сфабрикованного договора купли-продажи лесопродукции, — отмечается в сообщении.

В результате незаконных действий в федеральный бюджет не поступили таможенные платежи на сумму, превышающую 8 млн рублей.

Юрий Юдин

### ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

ВЫ МОЖЕТЕ ОФОРМИТЬ ПОДПИСКУ НА 1-е ПОЛУГОДИЕ 2014 ГОДА:

#### • В ОТДЕЛЕНИЯХ ПОЧТОВОЙ СВЯЗИ Иркутской области по индексам:

**78448** для пенсионеров, ветеранов и инвалидов ВОВ

**78449** для индивидуальных подпписчиков

**78450** для организаций

**78445** годовая подписка

#### • а также У ИЗДАТЕЛЯ

газеты «Областная»



Вопросы по телефонам: (8 3952) 500-903, 500-902

# Компьютерный центр для иркутских пенсионеров

## ТЕХНОЛОГИИ

**В Иркутске состоялось открытие компьютерного консультационного центра, где будут преподавать основы компьютерной грамотности людям пожилого возраста и инвалидам. Они смогут получить навыки работы в Microsoft Word, Excel, сети интернет и социальных сетях, научатся пользоваться государственными услугами в электронном виде.**



Центр открывается на базе «Областного учебно-методического центра по переподготовке и повышению квалификации» в рамках реализации социальной программы «Бабушка и дедушка онлайн».

— В течение нескольких лет на территории нашей области реализуются разные проекты по подготовке и обучению старшего поколения компьютерной грамотности, — отметила заместитель председателя

развития, опеки и попечительства Иркутской области Владимир Родинов.

Социальная программа «Бабушка и дедушка онлайн» реализуется с 2009 года, она вызвала большой интерес у иркутян. Ее цель — преодоление информационной изоляции у людей старшего возраста, сохранение их трудового и интеллектуального потенциала, восстановление связи поколений. В настоящее время по

**Социальная программа «Бабушка и дедушка онлайн» реализуется с 2009 года, она вызвала большой интерес у иркутян. Ее цель — преодоление информационной изоляции у людей старшего возраста, сохранение их трудового и интеллектуального потенциала, восстановление связи поколений.**

правительства Иркутской области Валентина Вобликова. — Мы живем в век компьютерных технологий. Возможностями интернета должен уметь пользоваться каждый, независимо от возраста. Мы рады, что информационные технологии вызывают у старшего поколения большой интерес.

— Мы провели исследование среди людей пожилого возраста. 30–40% из них сегодня готовы обучаться. Это хороший показатель, — добавил министр социального

России работает 128 компьютерных консультационных центров для пенсионеров в 47 регионах. К концу 2013 года в рамках программы планируется открыть новые центры для пенсионеров как минимум в 65 регионах страны.

Запись на обучение в иркутском центре производится по телефонам: (3952) 20-65-74, 20-49-61. Адрес центра: Иркутск, ул. Дзержинского, 36.

Оксана ПРЕДЕИНА  
Фото Алексея ГОЛОВЦИКОВА

## Среди судей не будет случайных людей Новые правила оценки профессионализма вводятся в арбитражном суде

## КАДРЫ

**На расширенном заседании президиума Арбитражного суда Иркутской области обсудили вопросы, влияющие на уровень открытости системы. К утверждению рекомендованы положения, которые позволят бороться с коррупцией и назначать на должности судей действительно достойных людей. Кроме того, среди сотрудников суда будут проводиться конкурсы профессионального мастерства. Лучшие получат награды.**

Всего в рамках заседания было рассмотрено 12 локальных актов, в основном направленных на повышение прозрачности правосудия. В разработке положений участвовал практически весь коллектив, учтыв-

вались все предложения и пожелания. Теперь опыт Арбитражного суда Приангарья могут использовать другие органы судебной ветви власти.

Батраз Алдатов, председатель Арбитражного суда Иркутской области, пояснил, что одно из положений — о системе трехуровневого управленческого реагирования на отмены судебных актов вышестоящими инстанциями — необходимо для выявления явно незаконных решений и недобросовестных судей.

— Такая система — это своеобразное сито, позволяющее выявлять возможные проблемы в профессиональной подготовке судьи, а также незаконные судебные акты. Не секрет, что существует телефонное право — могут звонить, просить. У нас образовался и распал класс бизнес-чиновничества. Это люди, которые, используя рынок государственных должностей, получают власть и используют ее не для службы обществу, а для воспроизведения своего бизнеса. Если обнаружится, что судья откликнулся на просьбу в уголовном или из меркантильного интереса, он в нашей системе больше работать не будет, — заявил Батраз Алдатов.

Обеспечить прозрачность и открытость своей работы арбитраж может через сайт, где суд выставляет информацию о каждом обращении должностных лиц — не только письменных, но и устных. Таким образом, можно увидеть, кто чего добивается, и это один из элементов судебной защиты бизнеса.

Еще одно новое положение Арбитражно-

го суда региона — о порядке оценки уровня профессионализма работников системы — кандидатов на должность судьи — тоже направлено на борьбу с коррупцией, телевизионным правом.

Как отметил Батраз Алдатов, известны случаи, когда составлялась очередь на должность, или кто-то просил за своих родственников.

Для оценки уровня профессионализма кандидата на должность определено несколько десятков критериев. Заниматься оценкой будет специальная комиссия.

— Судья должен обладать не только профессиональными, но и мировоззренческими, а также морально-этическими качествами. По значимости приоритетом являются именно последние. Профессионалам становятся не сразу, к этому можно притянуть, если есть задатки, а вот сделать человека правдивым при отсутствии должного воспитания нереально. Поэтому, если ко мне обратятся родственники работников аппарата с просьбой продвинуть кого-то по служебной лестнице, то такой факт будет обнародован, а человек, за которого просили, судьей не станет, — сказал он.

Для оценки уровня профессионализма кандидата на должность определено несколько десятков критериев. Заниматься оценкой будет специальная комиссия. То есть случайные люди в судебную систему не попадут.

Также на заседании рассмотрели положения о проведении конкурсов профессионального мастерства, в рамках которых предполагается выбирать лучших председателей судебного состава, судей, помощников, секретарей, руководителей и специалистов структурных подразделений Арбитражного суда Иркутской области. Победителей будут определять по итогам года. Лучшие сотрудники получат дипломы и призы.

В целом рекомендованные к утверждению документы направлены на повышение профессионализма судей и работников аппарата; рост ответственности исполнителей на каждом участке; увеличение контрольных функций во всех управлении звеньях; поддержание благоприятной морально-психологической обстановки; совершенствование системы электронного распределения исковых материалов.

— Главная задача — повышение качества правосудия и авторитета судебной власти. От состояния экономического правосудия в том или ином субъекте РФ во многом зависит уровень инвестиционной привлекательности региона — капитал ищет благоприятную почву, — подчеркнул Батраз Алдатов.

Юлия УЛЫБИНА

## В Приангарье поддержат муниципальные дома культуры

2011 по 2013 годы составил 387,8 млн рублей, из них 300 млн рублей — из областного бюджета. На средства областной казны закуплено высокотехнологичное звуковое и световое оборудование, цифровая техника. На деньги муниципальных бюджетов в домах культуры проведены текущий ремонт зданий и помещений.

В течение 2013 года в правительство поступали обращения от глав муниципальных образований, депутатов Законодательного Собрания Иркутской области о необходимости проработать реализацию программы. Местные власти готовы и далее выделять средства на нее на условиях софинансирования. В настоящий момент в министерство культуры и архивов поступил 87 заявок на вхождение в программу из 32 муниципальных образований Иркутской области.

Министр культуры и архивов Виталий Барышников пояснил, что в следующем году в программу вступят еще 50 клубов. Из областного бюджета они получат по 3 млн рублей, а местные бюджеты должны выделить не менее одного миллиона рублей на ремонт и отделку помещений клубов.

В программе с 2012 года участвует межпоселенческий культурный центр поселка Михайловка. Для него были приобретены 200 новых кресел, 22 единицы звукового оборудования, оформлена сцена. Гордость клуба — цифровой аккордеон, единственный в Иркутской области. На него потратили 237 тыс. рублей. По словам директора учреждения Оксаны Блашкевич, в клубе десять творческих объединений, сейчас артисты готовятся к районному празднику для детей с ограниченными возможностями здоровья, который состоится 10 декабря.

Предполагается, что в будущем в программу войдет культурно-досуговый центр (КДЦ) села Новогромово Черемховского района. Его директор Галина Дамеева рассказала, что здание построено 30 лет назад. Сегодня оно нуждается в ремонте и обнов-

лении. На деньги муниципальных бюджетов в домах культуры проведен текущий ремонт зданий и помещений.

В рамках программы планируется утеплить концертный зал на 250 мест — в свое время здесь была неправильно смонтирована тепловая система. На средства муниципального бюджета плоская кровля здания была заменена на скатную, отметила Галина Дамеева.

В мероприятиях культурно-досугового центра участвуют творческие коллективы не только села Новогромово, но и соседних поселков и деревень. В КДЦ регулярно проходят различные мероприятия.

Так, в этом году впервые состоялся районный выпускной бал и праздник «Минута славы». В последнем мероприятии участвовали жители всех деревень Черемховского района. В клубе есть вокальные кружки, детский ансамбль «Нотка», фольклорный ансамбль «Топотушки», кружок «Умелые ручки». А взрослый ансамбль русской народной песни «Рыбинушка» недавно получила звание народного. Всего в работе всех объединений клуба задействовано около 70 человек.

Равиля ФАТТАХОВА

## АКТУАЛЬНО

### ПРОБЛЕМЫ ДЕТЕЙ-СИРОТОВ ОБСУДИЛИ НА СОВЕЩАНИИ В УОБО

В администрации Усть-Ордынского Бурятского округа прошло совещание, на котором обсуждался вопрос о состоянии работы с детьми-сиротами в Эхирит-Булагатском районе.

О работе с сиротами и детьми, оставшимися без родительского попечения, рассказала на заседании начальник отдела опеки и попечительства управления министерства социального развития Иркутской области по Эхирит-Булагатскому району Наталья Рыгынина. Сегодня на государственном попечении в соцучреждениях района находятся 325 детей. Большинство из них — социальные сироты, прибывшие из других территорий Иркутской области, а также малолетние дети женщин-заключенных, отбывающих срок в колонии поселка Бозой.

— Количество родителей, лишенных прав на детей, непосредственно в МО «Эхирит-Булагатский район» уменьшилось. В 2012–2013 годах не было ни одного случая изъятия детей из семья по причине угрозы жизни и здоровью, — констатировала Наталья Рыгынина. — Приоритет отдается семейному воспитанию. Сейчас в районе 152 ребенка воспитываются в приемных семьях.

Еще одна проблема, которая поднималась на совещании, — жилье для детей-сирот, достигших совершеннолетнего возраста. По словам Сергея Степанова, ответственного секретаря по делам несовершеннолетних и защите их прав в администрацию Эхирит-Булагатского района поступило 23 заявления от сирот, нуждающихся в жилье. В 2012 году жилье обеспечили 11 человек. Администрация района продолжает работу по выполнению своих обязательств в решении этой проблемы. На совещании также выступили директор социально-реабилитационного центра села Харат Евгения Бубнова, советник губернатора Иркутской области Александра Будаева, начальник межведомственного отдела МВД России «Эхирит-Булагатский» Александр Фойтель, который, в частности, выступил с предложением организовать досуг в Усть-Ордынском для трудных детей из неблагополучных семей. Например, построить хоккейную коробку. Полицейские вызвались проводить с подростками тренировки.

Анализ состояния работы с детьми-сиротами в УОБО, по словам главы округа Анатолия Прокопьева, будет продолжен. Все предложения, способные позитивно повлиять на решение проблемы, администрация использует в дальнейшей деятельности.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

## НАДЗОР

### ВЕТЕРИНАРЫ ИЗЪЯЛИ ИЗ ПРОДАЖИ 135 ТОНН МЯСА

За 11 месяцев текущего года службой ветеринарии Иркутской области проведено 1,5 тыс. проверок продукции животноводства. По итогам надзорных мероприятий было наложено штрафов на общую сумму 2,1 млн рублей. С реализацией снято 135 тонн некачественной животноводческой продукции.

Как рассказал главный госветинспектор Иркутской области Борис Бальбердин, по результатам проведенных плановых и внеплановых надзорных мероприятий было возбуждено 665 дел об административном правонарушении в области ветеринарии.

Специалисты напоминают, что в холодное время года увеличивается количество мест несанкционированной торговли мясной продукцией вдоль автотрасс, около рынков, во дворах жилых массивов, на улицах городов. Службы ветеринарии Иркутской области регулярно проводят в этих местах рейды. В ходе проверок выясняется, что у продавцов отсутствуют сопроводительные документы, мясо обезличено, нарушены температурные условия реализации. Импровизированные торговые точки находятся в антисанитарном состоянии, зачастую прилавок служат картонные коробки, капот или багажник автомашин, у продавцов отсутствуют санитарные книжки. Реализуемая в подобных условиях продукция животного происхождения перевозится в пыльном автомобиле, рядом может находиться канистра с бензином, моторным маслом. По всем вопросам, связанным с приобретением некачественных продуктов животного и растительного происхождения, жители Иркутской области могут обращаться в службу ветеринарии. Прием граждан ведется с понедельника по пятницу с 8.00 до 17.00 по адресу: Иркутск, ул. Красноказачья, 10. Телефон: 8 (3952) 252-369, 298-414, электронный адрес: vef@govirk.ru.

Равиля ФАТТАХОВА

## ИТОГИ

### В ИРКУТСКЕ НАГРАДИЛИ ФИНАЛИСТОВ ПРОГРАММЫ «100 ЛУЧШИХ ТОВАРОВ РОССИИ»

Награждение предприятий Иркутской области — лауреатов и дипломантов всероссийского конкурса программы «100 лучших товаров России» 2013 года состоялось в Иркутске. Об этом сообщил министр промышленности и лесного комплекса Иркутской области Алексей Климов. Приангарье участвует в конкурсе с 1999 года. По результатам конкурса, который проходил при поддержке областного правительства, в четырех номинациях десять участников признаны лауреатами всероссийского конкурса — их продукция два года будет маркироваться золотым логотипом программы. Двенадцать компаний по трем номинациям стали дипломантами, на их продукции будет размещен значок с серебряным логотипом.

В этом году три продукта предприятий Приангарья награждены дипломом «Новинка». Такой статус может получить компания, производящая новый продукт в течение последних двух лет. Всего в конкурсе приняли участие 16 предприятий Приангарья, которые представили 24 вида продукции и семь видов услуг. Целью конкурса является повышение конкурентоспособности отечественных товаров, информирование о высококачественных товарах в интересах продвижения на внутренний и международный рынки. Организаторами программы «100 лучших товаров России» являются Федеральное агентство по техническому регулированию и метрологии, Межрегиональная общественная организация «Академия проблем качества».

Юрий Юдин

# Особые территории природопользования Появятся в Приангарье в местах проживания КМНС

## ЗАКОН

**В Иркутской области в этом году утверждена долгосрочная целевая программа по организации и обеспечению защиты исконной среды обитания и традиционного образа жизни коренных малочисленных народов Севера (КМНС), рассчитанная до 2015 года. 27 ноября впервые был принят новый закон о защите исконной среды обитания КМНС. О том, какое значение для северян имеют новые нормативные акты, рассказывает руководитель региональной общественной организации «Союз коренных малочисленных народов Иркутской области», советник губернатора Нина Вейсалова.**

— Нина Глебовна, прокомментируйте основные положения нового закона.

— Закон создан с целью обеспечения реализации прав коренных малочисленных народов Севера, он устанавливает основные понятия и принципы защиты исконной среды обитания и традиционного образа жизни. Работа над проектом регионального закона длилась долгое время. Принятие документа — важное событие для самих малочисленных народов. На Севере быстрыми темпами идет освоение природных ресурсов, увеличивается объем хозяйственной деятельности на территориях, где традиционно живут и

занимаются исконными видами промыслов малочисленные народы. Не секрет, что добывающие компании не очень-то считаются с интересами местного населения. А в рамках закона будут приняты нормативно-правовые акты, на основании которых появятся территории традиционного природопользования, регламентируются порядок взаимоотношений малочисленных народов и недропользователей.

Впервые за все время в создании новой нормативной базы, регулирующей жизнь КМНС, участвовали представители эвенкийского и тофаларского народов. Они вошли в рабочую группу по формированию меро-



приятий этого документа, приняли активное обсуждение в процессе создания закона. Все ранее работающие программы на территории области по поддержке КМНС были созданы без непосредственного участия этих народов, поэтому имели ряд существенных недостатков.

— Расскажите подробнее об основных моментах программы.

— Общий объем средств, предусмотренный на финансирование программы на три года, составляет порядка 263 млн рублей. Надо отметить, что впервые заложена ставка значимая сумма. Администратором программы является министерство экономического развития региона. В рамках задачи по защите исконной среды обитания коренных малочисленных народов планируется провести ком-

плекс мероприятий по созданию территорий традиционного природопользования, развитию традиционных промыслов. На это затратят 13 млн рублей. Будут организованы две территории традиционного природопользования в Катангском и Качугском муниципальных образованиях.

В настоящее время в рамках программы активно ведутся работы по созданию территории традиционного природопользования (ТПП) в Качугском районе. Прошли общественные слушания по согласованию проекта ТПП, состоялся его экологическая экспертиза. После того как территория компактного проживания и ведения традиционной хозяйственной деятельности в Качугском районе получит статус ТПП регионального значения, в областном правительстве создадут специальную службу.

# 263

млн рублей

составит финансирование областной программы по обеспечению защите исконной среды обитания и традиционного образа жизни КМНС.

## Конезаводчик из Олонок мечтает открыть детскую спортшколу

## ИНИЦИАТИВА

**Английские, американские и русские рысаки с недавних пор стали одной из достопримечательностей села Олонки Боянского района. Владелец племенных лошадей Владимир Чурин намерен не только организовать КФХ, но и создать первую в Боянском районе конноспортивную школу.**

Нельзя не восхищаться, глядя на этих изящных тонконогих рысаков. Маури Би, Гул, Абхазия, Забияка... У каждой лошади свой характер, темперамент, беговые характеристики. А еще немало побед. Например, черный американский рысак по кличке Маури Би — бронзовый призер губернаторских скачек, победитель районных соревнований «Золотая осень». На закрытии нынешнего конноспортивного сезона он установил новый рекорд, Иркутского ипподрома, преодолев дистанцию в 1600 м всего за две минуты! Гнедой жеребец Гуд на этих же состязаниях занял почетное второе место. Грациозная Забияка и темпераментная Абхазия — неоднократные победительницы районных и окружных Суркарбанов. Хозяин рысаков Владимир Чурин может говорить о своих любимицах часами:

— Разве можно не любить этих умных, красивых и сильных животных? Еще известный русский писатель Александр Куприн писал в свое время: «Если кто полюбит по-настоящему наше конное дело, то это уже навсегда». Любовь к лошадям у меня с детства. Разведением лошадей я занимался, жива в Казахстане. Держал 70 голов, конечно, простых, не породистых. Продолжил это дело, переехав в Сибирь.



Анна ВИГОВСКАЯ

Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

66

**Известный русский писатель Александр Куприн писал в свое время: «Если кто полюбит по-настоящему наше конное дело, то это уже навсегда». Любовь к лошадям у меня с детства. Разведением лошадей я занимался, жива в Казахстане. Держал 70 голов, конечно, простых, не породистых. Продолжил это дело, переехав в Сибирь.**

99

## Фермерские герефорды КФХ делают ставку на мясное животноводство

## ОПЫТ

**Фермерское хозяйство Тюковых из села Килим Тулунского района — одно из динамично развивающихся КФХ. Многое зависит от самого главы Юрия Тюкова. Этот человек смело идет на эксперименты.**

Он один из первых в районе сделал ставку на коневодство. Хотя считается, что лошади — это дети степей, но как показала практика, они прекрасно чувствуют и набирают вес в подтаежной зоне, где расположены поля и кормовые угодья крестьянско-фермерского хозяйства. Нынешней осенью табун лошадей составлял три стада.

Юрий Юрьевич давно сделал главную ставку на развитие мясной отрасли животноводства, хотя содержит на ферме и полстадия дойных коров. Считает такое поголовье оптимальным для местного рынка сбыта молока, которое он поставляет в близлежащие кафе на Московском тракте, проходящем неподалеку.

Но молоко не его «конек». Не случайно пару лет назад завел он из приморских степей партию яков, чтобы испытать, какова будет экономическая отдача при выращивании на мясо. Эффективность этих малорослых животных оказалась близка к нулевой. Холоп они теперь, привыкнув к новым условиям, почти не доставляют, и пускай себе живут для экзотики, махнули на них рукой фермер.

А вот другое приобретение ему пришло по душе: несколько лет назад он закупил у соседа-фермера Ивана Майора несколько бычков породы герефорд, чтобы понаблюдать, что получится, если скрестить их с местным скотом. Результат оказался положительным. Потомство было крепким, хорошо набирало вес.

Нынче осенью Юрий Тюков пошел еще дальше. В одном из племпредприятий Бурятии купил более пятидесяти голов нетелей герефордов и несколько производителей. На будущий год он планирует там же повторить закуп еще одной партии скота. И через пару с небольшим лет, с учетом приплода, стадо герефордов у фермера составит триста голов. В будущем есть задумка официально открыть в Килиме племпредприятие по этой породе.

Кстати, для информации, герефордская порода одна из самых популярных в мире пород мясного направления. Масса быков 850–1000 кг, коров 550–650 кг. Герефорды хорошо откармливаются и нагуливаются, дают высококачественное «мраморное» мясо. Коровы герефордской



Заместитель мэра Тулунского района Владимир Карпенко и фермер Юрий Тюков на скотном дворе; герефордам пришла по нраву земля килимская, а особенно рацион питания



**Герефордская порода одна из самых популярных в мире пород мясного направления. Масса быков 850–1000 кг, коров 550–650 кг. Герефорды хорошо откармливаются и нагуливаются, дают высококачественное «мраморное» мясо.**

породы неприхотливы, способны к большим переходам, хорошо акклиматизируются.

На минувшей неделе, 29 ноября, в хозяйстве Тюкова прошел семинар руководителей крестьянско-фермерских хозяйств Тулунского района. Перед гостями выступил сам Юрий Юрьевич и показал приобретенный скот, а также свою гордость — табун лошадей. На мероприятии были

специалисты районного управления сельского хозяйства и рассказали о достоинствах пока еще малоизвестной в районе породы. По мнению присутствующих, игра, как говорится, стоит свеч. Мясная отрасль животноводства в условиях Тулунского района выгодна и находит немало сторонников.

Геннадий ГАПОНЕНКО  
Фото автора

Именно она будет согласовывать всю промышленную хозяйственную деятельность на территории проживания КМНС. Таким образом, у нас будет создан прецедент — появится первая, особая территория проживания северных народностей.

— Какие еще меры социальной поддержки заложены в программном документе?

— Планируется предоставить субсидии на создание и развитие хозяйственных товариществ и обществ, производственных и потребительских кооперативов, личных подсобных хозяйств, осуществляющих традиционное хозяйствование и занимающихся такими промыслами, как оленеводство, рыболовство, охота. Также субсидии будут предоставлять на содержание домашних оленей. Кроме того, по программе планируется осуществлять социальные выплаты на обучение, проживание в общежитии, проезд до места учебы и обратно. В местах проживания малочисленных народов в школы-интернаты, детские дома поставят лабораторное оборудование, компьютеры, мультимедийное, спортивное и игровое оборудование, мебель.

Людмила ШАГУНОВА  
Фото Андрея ФЕДОРОВА



# Самый прочный хрусталь

## ФЕСТИВАЛЬ

**В минувшие выходные дворец спорта «Труд» преобразился в танцевальную площадку, на которую вышли более 800 детей из 14 иркутских школ. На фестивале спортивного бального танца «Хрустальные ступени» выступили ученики Областной детской общественной организации «Танцевальный клуб «Байкал-данс».**

Сегодня в клубе занимается около 1 тыс. детей из разных школ Иркутска.

— Я учила танцевать, красиво двигаться, владеть своим телом определяется уровень культуры каждого человека, — считает директор Иркутской школы спортивного танца Оксана Белобородова. — Мы уверены, что научиться танцевать может любой человек. Поэтому программу «Хрустальных ступеней» составили так, чтобы в ней приняли участие дети разного возраста и уровня подготовки.

На паркете фестиваля демонстрировались сольные и парные номера. Ансамбли

начинающих выступали по очереди с титулованными парами, латиноамериканские ритмы сменились вальсами и танго. Дважды чемпион России, победитель недавно прошедшего чемпионата Сибири Илья Белобородов танцевал в паре с Викторией Кочкиной. Она исполнила номер «Анна Каренина», принесший им в этом году звание вице-чемпионов России.

— Я давно «боеюсь» спортивными танцами. Сама занималась и сына привела в клуб «Байкал-данс», — делится иркутская Вероника Васильева. — Очень важно, что это некоммерческое мероприятие для детей. На паркете фестиваля каждому ребенку предоставлена возможность показать, чему он научился, каких успехов добился. Низкий поклон всем педагогам, которые делают из наших детей «звездочек», раскрывают в них талант и красоту. Как бизнес-тренер, работая с взрослыми, я часто вижу, насколько трудно бывает людям выработать в себе умение выходить на большую аудиторию. А наши дети такие качества, как самообладание и организованность, опыт публичных выступлений тренируют в себе, участвуя в таких фестивалях. Хочется, чтобы танцевальная культура вошла в каждую школу, и каждый ребенок мог заниматься на уроках танцев и получать от этого удовольствие.

Ольга СОБОЛЕВА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

**На паркете фестиваля демонстрировались сольные и парные номера. Ансамбли начинающих выступали по очереди с титулованными парами, латиноамериканские ритмы сменились вальсами и танго.**

# В Олимпийском парке Сочи появятся портреты иркутян

## ПРОЕКТ

**Впечатляющее и необычное зрелище: из неподвижной стены здания в Сочи вдруг выдвигаются объемные человеческие лица размером шесть на восемь метров. И в этом монументальном портрете вы вдруг узнаете ваше собственное лицо...**

Новый проект от «Мегафона» гласит: «Стань лицом Олимпиады». И для этого совсем необязательно обладать модельной внешностью. Любой абонент может сделать свое 3D-фото на специальном оборудовании всего за две минуты. Правда, торопиться все равно надо, «фотобудка» будет работать в Иркутске лишь до вечера пятницы 6 декабря по адресу: ул. Карла Маркса, 21 (салон связи «Мегафон»).

27 ноября в Москве прошла пресс-конференция по принципу видеомоста с участниками регионов. Журналистам рассказали об особенностях работы «Мегафона», который является генеральным партнером Олимпиады на Играх. Речь шла о том, какие изменения к лучшему ждут абонентов и тех, кто пожелает или стать. Ну и, конечно же, состоялось наглядное



представление нового проекта. Фигуристка Татьяна Навка, которая вместе с конькобежцем Иваном Скобревым являлась послами от «Мегафона» на Олимпиаде, решили лично испробовать новую «фишку» на себе. Вот спортсмены по очереди заходят в кабину с 3D-сканером, где с их лицами были сняты «копии». Зачем это? Дело в том, что павильон «Мегафона» в Сочи имеет интерактивную стену, которая состоит из 11800 поршней. На этой

стене возможно создавать объемные портреты размером шесть на восемь метров. Ваше лицо тоже может там появиться! Правда, недолго — на 20 секунд. Акция «Лица Олимпиады» пройдет в разных городах России, Иркутск принял ее одним из первых 5 декабря. Чтобы ваши портреты появились на стене в самом сердце Олимпийского парка, нужно получить специальную карточку у персонала в салоне «Мегафон» на Карла Маркса, 21, войти в кабинку и следовать простым инструкциям на экране. Все процессы займут не больше двух минут. Если вы не являетесь абонентом «Мегафона», подключиться можно будет на месте.

После процедуры «сканирования» вы получите смс-сообщение со ссылкой на свою страницу на сайте акции (faces2014.megafon.ru). Вам все расскажут: когда именно вы сможете лицезреть свое изображение на стене, и 20-секундное видео вам будет доступно. А приятный сюрприз станет возможность участвовать в розыгрыше путевки в Сочи непосредственно на Олимпиаду. Все эти чудеса происходят под девизом «Твори свою Олимпиаду». Таким образом, каждый желающий может оставить свой след в истории Олимпийских игр в Сочи. Хотя бы и 20-секундный. Но ведь у вас он сохранится навсегда!..

Ника ПЕСЧИНСКАЯ  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



На правах рекламы

# Живопись и кино в судьбе Николая Опанасенко

## ПАМЯТЬ

**Талантливый человек талантлив во всем. Так можно охарактеризовать жизнь и творчество известного иркутского живописца, графика, кинооператора, фотографа и сценариста, члена двух профессиональных Союзов – художников и кинематографистов Николая Опанасенко. Он ушел из жизни этим летом, ему было 78 лет. Выставка его памяти открылась на днях в галерее современного искусства «Дом художника».**

Мы решили показать Николая Опанасенко таким, каким его мало кто знал, — отметила директор галереи Надежда Кукилина. — На выставке в 2011 году, посвященной 75-летию художника, были представлены в основном этюдные работы и фотографии. Сегодня в экспозиции вошли большиеформатные полотна на близкие ему темы.

Человек непростой судьбы, он лишился отца и матери в годы войны. Воспитывался в детских домах родной Тульской области. Поэтому особенно пронзительно воспринимается триптих, занимающий центральное место на выставке «Наше дело правое», посвященный семье автора. На его левой части «22 июня» художник изображает себя ребенком вместе с родителями, братом и сестрой. На полотне в центре «7 Ноября» – парад на Красной площади, участники которого уходили прям на фронт. И на правой части триптиха – «9 Мая» – парад Победы.

В 1960 году Николай Опанасенко поступил во Всесоюзный государственный институт кинематографии на кинооператорское отделение. В 1962-м для его потока ввели экспериментальный курс живописи, где преподавали известные московские художники – Богданов, Школьин, Каманин и Мясников. В Иркутске на Восточно-Сибирскую студию кинохроники он приехал по зову сердца. Здесь начал совмещать два вида искусства. Кстати, рекомендацию для вступления в Союз художников России ему дал сам Виталий Рогаль. В экспозиции можно увидеть работы, отражающие различные периоды его биографии. Великие стройки Сибири: Братскую и Усть-Илимскую ГЭС, строительство БАМа и молодых сибирских городов, которые он снимал как оператор и писал как художник. Среди пейзажей и сюжетных картин, таких как «Северный океан», «Аэропорт на Индигирке», «Кинохроника в пути», «Весна на БАМе», – портреты его коллег – кинооператоров Петра Власова,

Льва Ермолаева, Петра Петрова и Бориса Бычкова. На выставке также можно увидеть ретроспективу фильмов, которые снямал художник, и графическую раскладку к его знаменитой ленте «Остров» об Ольхоне.

– Я писал картины прямо на съемках, — так при жизни вспоминала свою работу Николай Опанасенко. — Например, на фильм «Встретимся на БАМе» о поездке иркутских и монгольских художников по западному участку магистрали я откомандировалась и в качестве художника, и оператора, и журналиста.

В малом зале представлена другая важная для художника тема, связанная с Государственным музеем изобразительных искусств им. А.С. Пушкина, где Николай Опанасенко провел все свои студенческие годы. Наверное, поэтому его огромное полотно «День итальянским двориком», где он изобразил один из залов музея, пронизано неуловимой ностальгией. Кроме того, в экспозиции есть два портрета бывшего директора музея, искусствоведа Ирины Антоновой.

Картины Николая Опанасенко написаны в классической реалистической манере, пронизаны особым лиризмом и настроением, поэтому всегда вызывают эмоциональный отклик у зрителей. Это происходит потому, что самый главный талант, которым был щедро наделен Николай Опанасенко, это талант человеческого общения. Ведь глаза мастера светились добротой, и этот взгляд всегда будут хранить в своем сердце те, кому посчастливилось знать его при жизни.

В экспозиции представлены также работы редких для автора жанров – патиоморта и обнаженной натуры. В картине «В мастерской художника» Николай Опанасенко приравнивает свою супругу ко всем историческим красавицам: Венере Милосской, Нефертити и красавице Веласкес.

Картины Николая Опанасенко написаны в классической реалистической манере, пронизаны особым лиризмом и настроением, поэтому всегда вызывают эмоциональный отклик у зрителей. Это происходит потому, что самый главный талант, которым был щедро наделен Николай Опанасенко, это талант человеческого общения. Ведь глаза мастера светились добротой, и этот взгляд всегда будут хранить в своем сердце те, кому посчастливилось знать его при жизни.

Выставка будет работать до 14 декабря.

Елена ОРЛОВА